超大城市社会跨界治理的机制构建与动力支持

陈永贵 张扬 曹胜亮1

【摘 要】: 随着大城市区域人口扩张和各城市"抢人大战"的持续升级,京津冀城市群、长三角城市群、粤港澳大湾区等以超大城市为核心的城市群,成为具有中国特色的城市集合类型,是我国城市未来发展的典型代表,我国超大城市也由此迈入了全新的发展阶段。超大城市社会治理呈现出复杂巨系统特征,以其为核心的城市群集合内部及边缘地区的社会跨界公共事务复杂多变,必须依托现代化治理体系和治理能力,构建跨界协同联动治理机制,动员多元治理主体在整体制度框架内开展集体行动,持续完善体制机制建设,提升保障力度,方能保障超大城市社会跨界治理的有效性。

【关键词】: 跨界治理 超大城市 社会治理 城市群

【中图分类号】D035.5【文献标识码】A【文章编号】1006-5024(2021)09-0020-07

一、引言

2014 年 11 月国务院印发的《关于调整城市规模划分标准的通知》,对我国原有城市规模划分标准进行了调整,其中城区常住人口 500 万人以上 1000 万人以下的城市为特大城市,城区常住人口 1000 万人以上的城市为超大城市。随着城市化进程的加快和各大城市"抢人大战"的持续升级,全国人口持续向大型城市流动集中。经过"新型冠状病毒肺炎"疫情的突袭大考,我国包括超大城市、特大城市在内的城市治理体系和治理能力水平,经受住了全面考验。习近平总书记强调,城市治理是国家治理体系和治理能力现代化的重要内容,要努力探索超大城市现代化治理的新路子。党的十九届五中全会提出,城市治理是提升城市品质的重点环节,应加大中心城市、都市圈、城市群重大公共服务设施与平台的布局建设。根据住建部 2020 年 12 月发布的《2019 年城市建设统计年鉴》,我国超大城市、特大城市已经增加至 16 座,其中超大城市有上海、北京、重庆、广州、深圳、天津6 座城市,特大城市有武汉、成都、东莞、南京、杭州、郑州、西安、沈阳、济南、青岛 10 座城市,特大城市中的东莞、武汉常住人口也即将突破千万大关。城市阵容扩张、人口快速增长以及行政区域边界持续外延等现象,催生了以超大城市、特大城市为核心的城市集群,带来了城市社会跨界治理的全新挑战,其城市结构也呈现出复杂巨系统的鲜明特征。超大城市社会跨界治理现代化建设的前沿阵地,面对社会治理领域高度复杂的跨界发展态势,亟须建立健全的具有中国特色的超大城市社会跨界治理体系和整体机制,有效协调人力、土地、财税等资源,合理布局产业结构,避免跨行政区域的权力错配、同质化竞争、资源浪费和重复建设等问题,构建超大城市社会治理新格局。

二、现实基础

跨界治理是指两个或者两个以上的治理主体,基于对公共利益和公共价值的追求,共同参与和联合治理公共事务的过程。 跨界治理与资源依赖理论和新区域主义多有契合,强调制度基础上的弹性联合和区域整合。多元主体之间的资源禀赋差异决定 了其相互之间的依赖性,由此产生以保障自身利益为前提的资源交换需求。在全球化、工业化和区域一体化的时代背景下,跨

^{&#}x27;**作者简介**: 陈永贵,武汉工程大学马克思主义学院讲师,博士,研究方向为社会治理与公共政策、国际关系与中外关系史;(湖 北武汉 430205)

张扬,四川大学公共管理学院讲师,博士,研究方向为社会治理与公共政策;(四川成都610065)

曹胜亮,武汉工程大学马克思主义学院教授,博士生导师,研究方向为经济法基础理论、竞争法、社会治理。(湖北武汉 430205) **基金项目**: 国家社会科学重点项目"人类命运共同体视域下中国价值的跨文化传播研究"(项目编号: 18AKS004);武汉工程大学教学研究项目"'中国梦'常态化融入高校'形势与政策'课程中的教学改革与实践研究"(项目编号: X2017006)

政府部门、跨公私领域和跨地域边界的公共问题层出不穷,这类公共问题的治理已成为检验超大城市治理体系和治理能力现代化水平的新型命题。余亚梅、唐贤兴^[1]指出,跨界治理是当今公共治理的核心活动,作为多元化治理主体的跨界行动者,应当不断提高自身的边界跨越能力、提升政策能力,以保证跨界治理的成功。刘祺^[2]在其研究中指出,跨界治理是多种治理理论和模式的集合,其生成依赖于信息技术助推、组织间互相依赖性增强、区域协作发展需要强化和降低交易成本的现实要求。何炜^[3]以跨界理论为基础,构建了城市跨界治理的三种整体治理模式,分析了相应的价值诉求和实现机制。翟文康、李芯锐、李文钊^[4]针对超大城市普遍存在的城市病,提出以界面重构实现超大城市有效治理。

超大城市社会跨界治理的现实基础主要表现为:(1)以超大城市为中心的城市群存在公共安全跨界特征。以地理位置为边界的行政区域划分是当前世界上大多数国家普遍采取的分级管理基础模式。而目前以超大城市为核心的都市圈、经济圈及生活圈等新型城市群集合形态,已经突破了传统行政区域划分边界。例如,在我国以超大城市北京、天津为中心的京津冀城市群,以上海为中心的长三角城市群,以重庆为中心的成渝城市群等,在经济、社会生活、基础设施等领域相互渗透、相互影响。 [5] 超大城市的内部及其与周边城市或其他超大城市间的资源交互、人口流动等社会公共安全领域存在高度关联与密切互动,城市社会内部的子系统和不同环节要素之间具有强烈的依赖性,城市公共安全问题风险源头扩增,自然灾害、传染疾病、环境卫生、犯罪活动等局部公共安全问题耦合、扩散到整体系统的风险系数较高,城市公共安全呈现系统性、扩散性、衍生性和连锁性等新型跨界特征。 [6] 这使得以行政区域为单一边界的传统治理模式已无法满足超大城市社会治理体系和治理能力现代化的要求,亟须构建新型治理模式以应对城市公共安全问题的跨界挑战。 (2) 碎片化、割裂化机制弱化了超大城市治理成效。钱学森于 1990年提出了"开放的复杂巨系统"概念,超大城市同样符合这一定义的基本特征。超大城市内部治理体系是由数量巨大、复杂多样的子系统组成的统一整体,且其中层次结构繁多、交互密切、层级互扰,社会治理面临复杂多样的跨界公共事务。但在实际运行中,治理功能、治理体制和治理空间等领域却呈现出一定的碎片化和割裂化特征,主要表现为:内部职能机构功能单一、沟通协作不足;多级治理体制机制执法权划分不一、协调配合不到位;行政空间模块划分固化、协同整合乏力;治理主体单一、社会参与低效;信息系统封闭、条块分割明显等。这些很容易导致职能部门各自为政,滋生推诿扯皮、不作为、乱作为等不正之风。[7]

目前,我国超大城市社会跨界治理的现状主要表现为:多元治理体系中的社会主体参与程度不高、社会跨界公共事务治理工具及方式有待创新。超大城市面临的跨界公共事务超过了传统意义上的政府行政管辖范围,政府单一治理主体的力量较为单薄。^[8]同时,超大城市的社会经济发展程度处于国内领先水平,社会组织发育程度也较为完善,构建多元主体共同参与的对话、竞争、合作跨界治理机制和"强政府、大社会"联合治理模式的时机和条件均已趋于成熟。^[9]党的十九大提出的打造共建共治共享的社会治理格局,为超大城市社会跨界治理体系指明了建设目标。然而,当前在我国超大城市社会治理中政府主体占据绝对主导地位,社会及市场主体的参与度明显不足,且尚未形成社会力量参与的有效体制机制;大量社会组织参与社会治理的资源和力量缺乏有效调动与整合,参与能力、积极性和主动性仍未得到有效释放,导致超大城市社会治理方式单一及资源闲置和浪费。^[10]信息化时代促进了政府治理工具的推陈出新,但大数据、人工智能、区块链等颠覆性技术在社会跨界治理领域的应用尚显不足。随着人类社会活动的智能化水平不断提升,社会公共事务治理亟须通过技术手段赋能,以提升治理能力,创新技术应用方式,拓展技术应用领域,结合"放管服"改革要求为市场主体和社会组织"松绑",搭建政府治理主体与市场主体、社会组织的互动博弈平台,推动社会高效参与,实现社会跨界公共事务的精细化治理。^[11]

三、跨界表现

超大城市是人类有史以来最为巨大和复杂的建筑集群,也是具有中国特色的全新共同体形式,是新时代国家治理的前沿阵地。在超大城市公共事务跨区域化和外部化的发展趋势下,我们需要建立以多元治理主体为引领的资源共享、协调配合、联合行动的跨界治理体系,以适应社会公共事务跨界治理的需求,实现超大城市社会治理的现代化变革。[12]超大城市社会跨界治理主要涵盖跨行政区域、跨行政层级、跨职能机构、跨公私领域四大维度。

(一) 跨行政区域

行政区域划分是以国家分级管理为目的,按照政治原则、经济原则、民族原则、地理条件、人口分布等要素,对国土、政治和行政权力进行的划分管理。在实践发展中,城市群已经成为具有中国特色的主体空间形态。以超大城市为核心的城市群内部联系密切、交互频繁,城市边际社会公共事务具有明显的跨行政区域特征,城市之间的利益博弈屡见不鲜。具有流动性的公共物品资源、公共安全问题和跨区域公共事务,超越了传统意义上单一地方政府的行政边界,单一政府主体亦难以针对跨界公共事务独立施策。[18]传统地域分割式行政治理模式无法适应超大城市社会跨界治理的需求,这就要求超大城市政府在处理好本行政区域内公共事务的同时,与处于同一跨区域治理体系中的其他城市政府主体协商合作,针对跨界公共事务积极开展集体行动,与之一起参与到跨行政区域的社会协同治理中,破解单一行政区域无法独自解决的治理难题,实现多行政区域互利互惠、共同受益。

(二) 跨行政层级

我国行政组织架构总体呈现出等级分明的金字塔结构层次,不同层级的行政组织分别具有不同等级的行政权力和公共资源 配置权限。层级越高的行政组织所能行使的公共权力越大,基层行政组织就承担了更多的执行责任和压力。单纯依靠高层级行 政组织的行政命令或基层行政组织的政策执行,难以应对社会跨界公共事务治理的复杂多变性。对此,应打破不同行政层级之 间的界限,搭建跨行政层级联合治理体系,将国家级、省部级、厅局级、县处级、乡科级行政组织纳入其中,下沉行政层级管 理重心,实现行政权力和公共资源的统一高效配置,统筹运用行政管理资源,充分实现上下级行政层级信息传导,提高超大城 市社会跨界治理效率。

(三) 跨职能机构

在我国行政执法体制框架下,政府职能机构是社会事务治理和执法的主体,社会跨界公共事务具有复杂性、多变性等基本特征,而处于行政权力上位的职能机构难以及时、准确地掌握基层社会治理症结,必须将基层职能部门纳入跨界治理联动体系,建立制度化、常态化的跨界协调配合机制,厘清职能机构职责关系,完善社会跨界治理行政运行模式,实现不同职能机构之间的高度配合与密切合作,通过纵横交叉、分层运行的跨职能机构协同机制解决社会跨界公共事务的复杂性问题,破解政府职能机构服务碎片化的症结,实现超大城市行政决策和公共服务供应的整体性治理。

(四) 跨公私领域

在超大城市社会跨界公共事务的治理过程中,系统、复杂、多变的社会公共问题超越了以政府职能机构为代表的单一社会治理主体的管辖范围和治理能力,社会治理主体所能发挥的效能亦相对有限。因此,超大城市社会跨界治理必须跨越传统意义上的公私领域限制,将市场主体、社会组织等多元主体纳入跨界治理联合体系,扩大社会主体参与领域,疏通参与渠道,在公共服务和公共产品等领域开展公私合作,增加有效供给,构建资源共享、合作共赢的政府与非政府公共组织联合的跨界治理体系。[14]

四、机制构建

超大城市社会跨界治理体系复杂多元。在跨越传统边界的社会公共事务实际治理过程中,必然涉及跨行政区域、跨行政层级、跨职能机构、跨公私领域等不同模式的交织运行。由于不同治理主体的利益导向和行政资源存在差异,如果缺乏整体性治理机制的有效引导,放任相关治理主体各行其是,就容易造成行政权力错配、行政资源浪费、治理效能低下等不良后果。^[15]因此,应通过构建具有中国特色的超大城市社会跨界治理整体机制(见图 1),调动不同治理公共组织参与跨界治理集体行动的积极性。



图 1 超大城市社会跨界治理整体机制框架

(一) 整合跨界资源

根据资源依赖理论观点,超大城市社会跨界治理体系自身并不能生产资源,而是必须从其所赖以生存的环境中获取资源。[16] 由于社会跨界公共事务突破了传统的治理边界和范围,不同行政区域和职能机构之间所拥有的行政资源可能存在显著差异,任何治理主体都无法完全拥有全部资源,依靠单一主体的力量难以实现资源的有效配置。因此,必须与所处环境的组织实体开展良性互动。在超大城市社会跨界治理体系中,通过核心控制主体将跨界治理所需的不同来源、不同层次、不同内容的各方资源进行能动联结和有效整合,形成涵盖社会跨界公共事务治理的"局域网",发挥各自专长与优势资源,共同提供公共服务产品,进行网格化管理和资源共享,为协同合作、有效治理提供最基本的物质保障,提升跨界资源的系统性和价值性,以获取超大城市社会跨界整体治理的最优解。[17]

大数据作为特殊的战略资源,应被纳入跨界治理体系的信息资源共享机制中。在超大城市社会跨界公共事务治理的过程中,应高度重视数据资源全产业链和全生命周期的采集、开发和应用,充分挖掘数据红利,建立涵盖不同治理主体的信息资源共享机制,让数据多流通,让群众少跑腿,以提升跨界治理的有效性,提升多元主体通过复杂交互网络开展高效协作的治理能力,构建网络化、平台化、扁平化、去中心化的信息共享协作机制,消除数据鸿沟和信息孤岛,提升大数据在政策分析、信息研判、信息捕捉等方面的应用,实现超大城市社会跨界公共事务治理的科学决策。[18]

(二)建立制度信任

信任反映了人类社会交往互动的稳定性心理预期。相对于熟人社会基于血缘、地缘关系的直接信任,在现代工业化、城市 化的陌生人社会中,大量聚集的陌生人因社会分工和工作生活需要必须开展合作交往,信任机制则表现为必须通过个体、组织 或契约等媒介参与转换的间接信任,一般称之为"制度信任"。在具有千万以上人口规模的超大城市,多元主体在社会跨界公 共事务的治理过程中,也要建立一定的相互信任,达成组织实体之间对跨界治理中政策制定和落地实施、资源配置、公共服务 供给等程序的正当性与合法性的一致认可,建立制度化信任关系,强化法律、政策等制度保障,由此才能有效防范、化解风险, 推动不同利益导向、不同体制模式的治理主体更好地融入跨界体系并顺利开展协作。

(三) 构建权力共享

权力根据性质不同可划分为政治权力、经济权力、社会权力和文化权利,其鲜明特征是具有一定的强制性、奖赏性与合法性。对于超大城市社会跨界治理主体而言,其必须经由组织正式授予一定的职务和地位进而赋予其治理权力,才能被治理对象承认并接受。在社会治理体系变革的进程中,权力共享将成为超大城市治理现代化的重要现象和关键议题。多元治理主体权力共享机制的构建,能够推动不同组织实体最大限度地挖掘治理所需的各类资源。针对社会跨界公共事务的共同主题,通过共享

型权力结构,依托集体资源和智慧,可以推动相关主体积极贡献智慧、开展切实行动、构建协作体系,合法行使治理主权。[18] 对超大城市行政区域边界社会跨界公共事务的治理,需要相关行政主体各自分割一部分权力共同注入跨界协调治理体系,以破除跨界治理权力行使、资源配置所面临的制度障碍和主体纠纷,实现不同组织实体权力的无缝对接,避免推诿扯皮,提高治理效率。对于市场主体和社会组织,应明确其参与跨界治理的权利、义务和正当程序,尊重公共权力,保障其行使空间,规范权力运行,提高其参与协同治理的能力和效率。

(四)保障利益分享

利益分享是指通过政府、社会和公民等多元主体发挥合力,使利益群体能够共同分享政治、经济、社会、文化等物质生产资料和精神文化发展成果,从而实现社会公平公正。经济结构、社会结构的变革带动了利益结构的深刻调整,利益共享成为了超大城市社会跨界治理的基础,是推动多元治理主体凝心聚力的重要保障。^[20]超大城市社会跨界公共事务治理涉及诸多组织实体,牵扯职能机构和各方利益,模式错综复杂,不同治理主体的利益诉求存在客观差异。因此,社会跨界治理体系应在尊重各方利益的基础上进行拓展,形成共同利益;将相关主体共同纳入治理规则制定过程,构建共商共建共治共享的协同机制;明确责任划分,共同治理社会跨界公共事务;共享治理成效和发展成果;完善各方利益保护机制。对于利益分歧和利益冲突,应通过积极对话和磋商进行平衡和化解,切实维护不同主体之间的良好关系,实现良性互动、互利共赢。

五、动力支持

超大城市社会跨界治理体系涉及多元主体,不同组织实体的利益驱动、参与机制和程序规范存在较大差异,应进一步完善体制机制建设、提升保障力度,为实现高效的具有中国特色的社会跨界治理提供制度根基和动力支持(见图 2)。



图 2 超大城市社会跨界治理动力支持

(一) 完善法制保障

通过立法调研和前期论证尽快填补跨界治理法律空白,制定具有中国特色的超大城市社会跨界治理专项法律法规,形成完善、系统的法律制度体系,用法律文本规定对相关治理主体的财政投入机制、行政权力范围、规范执法流程等权责进行划分,制定政府、市场主体、社会组织、个人等各主体共同遵守的行为规则,保障多元主体集体行动的一致性。对于跨界治理过程中法律依据缺失、责任主体模糊、职能部门交叉、执法程序混乱等问题予以整治,明确权力寻租、滥用职权、贪污腐败等违法违规问题的惩治办法。培养相关治理主体运用法治思维和法治理念开展工作的能力,提升基层组织依法治理、化解社会矛盾的规范程度,培养其查找苗头、提前化解矛盾纠纷的能力。加强跨界治理法律法规、政策文本的宣传和解读,在社会日常公共事务的治理过程中强化渗透教育,提高全民遵纪守法的规则意识。

(二)加强体制建设

实现构建具有中国特色的超大城市社会跨界公共事务的有效治理,要以跨区域的整体性治理机制为基础,汇聚跨界治理所

需的公共权力、公共资源和公共服务等,降低跨区域、跨主体资源配置的协调成本,保持政策制定和执行环节的连贯一致,优化超大城市应对社会跨界公共事务复杂问题的治理模式。建立适用于社会跨界治理的整体约束机制,确保相关治理主体的集体行动在制度框架内开展,制定完善的监督办法,对治理主体的违规行为进行惩处。[21]建立高效沟通机制,加强日常工作环节和治理内容的交互,加快建设数字型治理体系和信息化运行机制,加强大数据、人工智能等新型信息技术手段的运用,保障多元治理主体之间的沟通顺畅、便捷。完善利益统筹、平衡、共享、补偿机制,确保不同组织实体在平等、协作、共赢的基本原则下开展跨界治理。完善基层民主政治建设,疏通公民参与渠道,加大跨界治理宣传力度,提升公民参与政治生活和社会治理的积极性,以有效的公民参与来保障超大城市社会跨界治理的民主性。

(三)强化财税支持

财税体制在国家治理中发挥着基础性、制度性和保障性作用,是构建具有中国特色的超大城市社会跨界治理体系的物质基础,在优化跨界资源配置的有效性、维护市场主体参与的积极性等方面具有重要意义。建立适用于超大城市社会跨界治理整体机制的新型财税制度,正确处理不同治理主体之间的分配关系,进一步加大统筹力度,实现跨界治理体系财税机制和超大城市相关职能部门的财税制度衔接。实施全面规范的预算公开制度,建立健全运行机制和监管制度,完善跨行政部门的财税公共预算和资金统筹安排办法。通过财税体制调节政府与市场、政府与公民之间的关系,以更好地调动多元主体参与治理的积极性,激发市场和社会活力,确保各方参与跨界治理的主动性和创造性。将财税体制改革作为超大城市社会跨界治理体系制度建设的重点突破口,推动财税制度与人事制度、管理制度、运行制度等方面的协调与衔接。对于社会跨界公共事务的重点领域给予优先安排、重点保障等倾斜政策,以确保社会跨界治理的效率性和公平性。规范税收优惠政策,在国家规定的税收优惠政策框架内,给予市场主体和社会组织一定的激励。[22]

(四)强化人才支撑

人才是经济社会发展的重要资源,也是构建具有中国特色的超大城市社会跨界治理体系需要重点关注的领域,应将人才队伍建设和人才培养机制上升至关乎国家治理现代化目标实现的战略高度,构建公平公正、宽松有序、开放包容的人才制度环境,以激发人才活力,将各类优秀人才集中到超大城市社会跨界治理的复杂机制中,实现人才工作体制机制建设和跨界治理体系建设的同频共振。^[23]构建跨界治理人才培养和发展的长效机制,精准引进紧缺型人才,按需培养创新型人才。通过积极的人才政策调整,结合跨界治理需要,对人才实施动态管理。将党管人才的政治优势转化为以人才引领超大城市社会跨界治理的体制机制优势,将人才制度优势内化为实现超大城市社会治理现代化目标的动力源泉,实现党管人才与市场规律的有机结合。善于运用和分配人才的评价权、使用权和成果转化权,同步推动人才公共服务机构改革,强化市场主体和社会组织的人才意识,实现超大城市社会跨界治理人才结构的多元化、高端化发展。

参考文献:

- [1] 余亚梅, 唐贤兴. 组织边界与跨界治理:一个重新理解政策能力的新视角[J]. 行政论坛, 2020, (5):52-58.
- [2]刘祺. 理解跨界治理: 概念缘起、内容解析及理论谱系[J]. 科学社会主义, 2017, (4):95-100.
- [3]何炜. 跨界治理的三种理论模式、价值诉求及其实现机制[J]. 中共福建省委党校学报, 2016, (11):72-75.
- [4]翟文康,李芯锐,李文钊.界面重构:迈向超大城市有效治理的路径选择——以"接诉即办"的大兴经验为例[J]. 电子政务,2020,(6):42-54.
 - [5]陈亮. 超大城市大型社区的治理尺度再造与治理空间再生产——以上海市基本管理单元实践为例[J]. 内蒙古社会科学,

- 2020, (5):21-28.
 - [6]熊竞,孙斌栋.超大城市政区治理:演进逻辑、制度困境与优化路径[J].上海行政学院学报,2020,(5):51-62.
- [7] 杨辰,辛蕾,兰蓓,等. 超大城市治理的"社区"路径——《成都市城乡社区发展规划(2018-2035 年)》的编制与思考[J]. 城市规划学刊,2020,(1):71-78.
- [8]Bercht A L..Glurbanization of the Chinese Megacity Guangzhou-Image-Building and City Development Through Entrepreneurial Governance[J]. Geographica Helvetica, 2013, 68(2):129-138.
 - [9]黄怡. 超大城市空间治理的价值、挑战与策略[J]. 学术交流, 2019, (10):131-142.
 - [10]姜岭. 闻风而动接诉即办——破解超大城市治理和基层社会治理的北京创造[J]. 前线, 2019, (11):55-58.
- [11]陈水生. 超大城市空间的统合治理——基于北京"疏解整治促提升"专项行动的分析与反思[J]. 甘肃行政学院学报, 2019, (4):67-76.
 - [12] 石晓冬, 王吉力. 从新总规看首都超大城市治理转型[J]. 前线, 2018, (4):85-87.
 - [13] 鄯爱红, 孔祥利. 多措并举破解超大城市基层社会治理难题[J]. 中国党政干部论坛, 2018, (8):46-49.
 - [14]赵孟营. 超大城市治理: 国家治理的新时代转向[J]. 中国特色社会主义研究, 2018, (4):63-68.
 - [15] 木永跃. 超大城市流动人口社会风险及其治理[J]. 新视野, 2018, (6):103-109.
 - [16] 张树平,李锦峰,李佳佳,等.政府体制改革的实与新:上海探索与实践[M].上海:上海人民出版社,2019.
- [17] 薛泽林,孙荣.人工智能赋能超大城市精细化治理——应用逻辑、重要议题与未来突破[J].上海行政学院学报,2020,(2):55-62.
 - [18]王勇. "权力分置"型跨界治理模式探讨——基于河北燕郊、上海洋山港两个案例[J]. 经济体制改革, 2018, (5):59-66.
 - [19]彭翀,王宝强,张梦洁.长江中游城市群空间协同发展研究[M].武汉:华中科技大学出版社,2018.
- [20] 蔡益群. 社会治理的概念辨析及界定: 国家治理、政府治理和社会治理的比较分析[J]. 社会主义研究, 2020, (3):149-156.
 - [21]刘祺. 跨界治理理论与数字政府建设[J]. 理论与改革, 2020, (4):116-125.
 - [22] 陶希东. 全球城市区域跨界治理模式与经验[M]. 南京: 东南大学出版社, 2014.
- [23]张玉磊. 城市公共安全的跨界治理:属性特征、治理困境与模式构建[J]. 湘潭大学学报(哲学社会科学版), 2020, (6): 32-38.